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Руководителю Федеральной антимонопольной
службы Российской Федерации
Артемьеву И.Ю. 
ЗАПРОС
От лица обьединения независимых специалистов в области ремонта и обслуживания газоиспользующего оборудования, малых предприятий страны, просим Вас дать разъяснения в части позиции ФАС РФ, а также довести до всех региональных отделений ФАС РФ (УФАС) информацию о позиции Верховного Суда РФ по делам №АКПИ18-1084 (решение от 19.12.2018), а также №А64-780/2018 в результативной части решений которых освещены вопросы касаемо соглашений АДО между поставщиками газа (ГРо) и спец.организациями, осуществляющими свою деятельность в области ТО ВДГО/ВКГО (техническое обслуживание газового оборудования).
Цитата из решения (стр.6 первый абзац):
«Абзац четвертый пункта 7 Правил определяет взаимоотношения специализированной организации по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования с газораспределительной организацией по осуществлению аварийно-диспетчерского обеспечения. При этом в силу абзаца шестого пункта 7 Правил газораспределительная организация не вправе отказать специализированной организации по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования в заключении соглашения об осуществлении аварийно-диспетчерского обеспечения, каких-либо выплат указанные нормы не предусматривают…»
Исходя из позиции ВС РФ, а также из сложившейся ранее практики (до внесения изменений о необходимости заключения соглашения между ГРО и спец.организацией, принятых ПП1091), следует особенно выделить – до момента начала действия данных поправок газораспределительные организации, в соответствии с ФЗ «О газоснабжении», расходы на содержание персонала Аварийно-диспетчерских служб, технику, иные расходы по данному кругу вопросов подавали в составе расходов при обосновании тарифа на газ. Однако с момента вступления в силу указанных поправок, снижения тарифа на газ не произошло, соответственно расходы на содержание служб АДС, косвенно, без указания отдельных надбавок, содержатся в утверждаемом тарифе на газ, в противном случае мы должны вести речь о необоснованном, скрытом повышении тарифа на газ для населения. Сама по себе система Аварийно-диспетчерского обеспечения направлена на локализацию аварийных ситуаций именно поставщиком газа для всех конечных абонентов-потребителей газа, и не может и не должна рассматриваться как отдельная услуга. 
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Turvous Hnoxenepos Tasoeozo Obopydosanus.
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