С 01.09.2023 г. вступает в законную силу Федеральный закон от 18 марта 2023 года № 71-ФЗ "О внесении изменений в статьи 2 и 3 Федерального закона "О газоснабжении в Российской Федерации" и Жилищный кодекс Российской Федерации" (далее - Закон). 

Нормы Закона необоснованно и незаконно лишают управляющие организации, ТСЖ, ЖСК и граждан, права выбора специализированной организации по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и внутриквартирного газового оборудования (далее –ТО ВДГО/ВКГО). 
С вступлением Закона в силу с 01.09.2023г., исключительным правом осуществлять ТО ВДГО/ВКГО наделяется газораспределительные организации (далее –ГРО), являющиеся субъектами естественных монополий.
Обращаем внимание на то обстоятельство, что все эти годы, ГРО имело право, на равнее с другими специализированными организациями, осуществлять ТО ВДГО/ВКГО, но управляющие организации, ТСЖ, ЖСК и собственники жилых помещений исходя из квалификации организаций, их отношения к работе, возможности подстраиваться под наши индивидуальные требования, стоимости работ, имели законное право выбирать ту или иную организацию. Кроме того, мы имели право, в случае если нас не устроила ГРО или специализированная организация, в любое время поменять на другую специализированную организацию.

За более чем 10 лет, мы выбрали достойных специалистов для обслуживания ВДГО и ВКГО, отказавшись от услуг естественной монополии – ГРО. Рынок вынуждает специализированные организации повышать качество своих услуг. Многих специалистов, мы уже знаем лично, так как обслуживают нас более 10 лет.
Принятый Закон, незаконно и необоснованно лишает нас жилищных прав, приобретаемых в соответствии  с пунктом 3 ст. 1 Жилищного кодекса РФ, жилищные права могут быть ограничены на основании федерального закона и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.
Считаем, что принятый Закон нарушает наши гражданские права установленные в ст.1, 49 и 421 Гражданского кодекса Российской Федерации.
Считаем монополизацию деятельности по обслуживанию общедомового (ВДГО) и частного имущества (ВКГО) не обоснованной и незаконной. Если и есть логика в монополизации обслуживания газораспределительных газопроводов, которые принадлежат ГРО, то логика в обслуживании имущества, которое принадлежит собственникам жилых помещений просто возмутительна!
Более того, Закон противоречит Конституции Российской Федерации (далее - Конституция РФ).

В соответствии с частью 1 ст. 8 Конституции РФ  в России гарантируется свобода экономической деятельности и поддержка конкуренции, составляющие согласно части 1 ст. 16 Конституции РФ основы конституционного строя Российской Федерации. Очевидно, что полная монополизация рынка услуг, запрет организациям (не являющимися ГРО) осуществлять экономическую деятельность по ТО ВДГО/ВКГО, не соответствует установленным принципам в ст. 8 Конституции РФ.

В силу ст. 34 Конституции РФ каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. Не допускается экономическая деятельность, направленная на монополизацию и недобросовестную конкуренцию. 


Предусмотренная Законом передача функций по ТО ВДГО/ВКГО исключительно субъектам естественных монополий, лишает граждан, управляющих организаций, ТСЖ и ЖСК права выбора организаций для обслуживания газоиспользующего оборудования, что противоречит ст. 55 Конституции РФ, устанавливающей, что в Российской Федерации не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы гражданина. Статья 55 Конституции РФ  запрещает ограничивать права и свободы человека и гражданина, гражданские права могут быть ограничены на основании федерального закона и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства. Очевидно, что лишение права граждан на свободу договора и понуждение граждан к заключению соответствующего договора только с естественным монополистом, не соответствует установленным принципам в ст. 55 Конституции РФ.  


Согласно ст. 2 Конституции РФ, человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства. Однако законодатели при разработке Закона не учли и положения ст. 2 Конституции РФ.

Вместе с тем, Закон предусматривает для жителей г. Москвы необоснованные преференции. Так внесение изменений Федеральным Законом в пункт 11 ст. 157 Жилищного кодекса РФ, устанавливает, что в субъекте Российской Федерации – городе федерального значения Москве могут быть установлены особенности организации ТО ВДГО/ВКГО, тогда как граждане других субъектов будут лишены таких особенностей (прав) какие будут у граждан, проживающих в городе Москве. Такие необоснованные преференции жителям Москвы, противоречат ст. 19 Конституции РФ. Все равны перед законом. Государство гарантирует равенство прав и свобод гражданина и запрещает любые формы ограничения прав граждан независимо от места жительства. 

Учитывая изложенное, требуем приостановить вступление в законную силу  Федерального закона от 18 марта 2023 года № 71-ФЗ "О внесении изменений в статьи 2 и 3 Федерального закона "О газоснабжении в Российской Федерации" и Жилищный кодекс Российской Федерации" и отправить его на доработку.

